

儿子在考场考试，她接到“教育局”的电话——

洗三万双脚存三万元钱，儿子高考那天被骗光

文、图：今日女报/凤凰网首席记者 谭里和

高考的紧张两天已经过去了，但对长沙天心区的一名考生李琦（化名）来说，高考时发生的麻烦，依然没有结束。

6月7日，他的母亲在送他进考场后接到一个电话，结果被骗得倾家荡产。懂事的李琦说不想上大学了……



站在银行门口，李伟存李兰夫妇有些不知所措。

儿子在高考，考场外的妈妈陷入骗局

6月7日下午两点，住在长沙市天心区某小区的李兰目送儿子李琦（化名）进入高考考点后，却经历了一场大骗局。

6月12日下午，李兰向今日女报/凤凰网记者讲述被骗经过时，依然泣不成声。

原来，因为儿子要参加高考，李兰最近一段时间比小孩还紧张，晚上都没休息好。6月7日下午，家就在考点附近的她准备睡一会儿再去接儿子。正睡得迷迷糊糊时，李兰的电话响了。

电话接通后，一名说着普通话的男子询问她是不是李琦的家长。

得到李兰的肯定回应后，对方又说：“我是教育局的人，领导安排我和你核实一下你家的地址以及李琦的身份证号码。”接下来，对方在准确无误地把李兰的家庭地址甚至房号都念了一遍后，又把李琦的身份证号码报了出来。

由于是陌生号码，李兰开始还有些警惕，可经过对方如此一番“显摆”，李兰已经完全放松了警惕。

“教育局的人”又问：“前一

段时间，李琦是不是在申请助学金？”见对方连申请助学金的事情都知道，李兰完全相信对方是“教育局的人”。

“告诉你一个好消息，李琦的助学金已经批下来了，但你们这么久也没有人来教育局领取。今天已经是最后一天，如果你们不来领的话，就直接退回给国家了。”“教育局的人”说。还没等李兰回话，对方又说：“这样吧，今天高考，大家都在忙，你们现在来教育局也来不及了。我给你一个号码，你马上跟管理助学金项目的王主任联系，他会教你怎么做。”

“事情真的太巧合。”李兰回忆起当天的那一幕说，由于儿子品学兼优，每年都有助学金，儿子李琦不久前确实申请了助学金，而就在前一天，丈夫李伟存还拿着银行卡去查了，发现助学金没有到账。

于是，李兰很快拨打了“王主任”的电话。对方接通电话后说：“你拿一张银行卡去附近的银联ATM机，按我说的操作办，我这就给你把688元助学金打过来。”

李兰来到家里附近的农业银行，站在一台银联ATM机旁后，拨打了“王主任”的电话。对方说：“你先查一下你卡上的余额。这样才好确认钱打过来了。”李兰爽快地把三万五千多元的余额告诉了对方。

站在银联ATM机前面，李兰按照“王主任”的指示操作，等她把对方说的密码“34971”输入，再按完成，拿到从银联ATM机上吐出的凭证后，李兰傻了。凭证显示，刚才一通操作下来，不但688元助学金没有到位，她反倒还把3.4971万元钱转入了对方账号。原来，对方要她输入的密码“34971”，竟是向对方转账的数额。此时的李兰才醒悟过来：上当了。李兰赶紧拨打了110电话报警，可仅仅一分钟，对方就把钱取走了。

由于第二天李琦还要高考，夫妻俩约定，不能把钱被骗的消息让儿子知道。

高考结束后，李琦虽然发挥不错，有望考一个好学校，但听到家里所有的积蓄被骗后，懂事的李琦说不想上大学了。

十年洗了三万双脚，一个电话被骗光

6月12日下午，记者来到李兰的家里时，一家人已经陷入悲痛当中。虽然被骗走的只有三万多元钱，但是对于他们这个家庭来说，是所有的家当。

李兰告诉记者，10年前，为了儿子李琦有一个好的求学环境，她和丈夫李伟存带着才7岁

的儿子从娄底双峰农村来到长沙打工，夫妇俩在拿到技师证后，在长沙一家洗脚城从事帮客户洗脚的工作。

10年来，夫妇俩中午出门，凌晨回家，现在一天的收入加起来不超过两百元。

“为了家里的生活正常运转，

去年我老公一年才休了三天假。”李兰边说边流眼泪。

“到长沙10年来，我们夫妇俩至少给顾客洗了三万双脚，才存下这三万多元钱，准备给儿子考上大学缴学费。现在，骗子一个电话，几分钟就让我们倾家荡产了。”李伟存哽咽着说。

识骗局也只需一个电话

李兰夫妇俩认为，骗子之所以对他们的家庭情况如此了解，估计是儿子申请助学金时信息被泄露了，因此，骗子才冒充家长比较信任的“教育局的人”实施诈骗。李伟存说：“骗子既然能够拿到我们的信息，其他学生的信息也可能拿到。希望我家这个

惨痛的教训，能够让其他的家长警惕。”

“如果警察不能及时追回钱，孩子就无法上大学了。”李兰哭得捶胸顿足。

目前，长沙市公安局东塘派出所已立案调查。

要提醒各位家长的是，目前

高考刚结束，骗子的骗术五花八门，一旦接到陌生人的电话，就一定要警惕。但识破骗局，往往只需要一个电话，譬如李兰在接到骗子电话后，能给学校打个电话核实，就完全可以避免悲剧发生。

TIPS：从查询到录取，看清这些高考骗局

高考结束后，考生和家长都进入了精神高度紧张的阶段。特殊时期的特殊心理，却也容易被不法分子利用。一些不法之徒已蠢蠢欲动，用各种幌子骗取钱财。考生和家长要小心了！

查分骗局

考完查分注意！别轻信查询短信

据媒体报道，哈尔滨一市民收到一条短信称：“高考报考及考后分数查询，请您及时激活查看‘服务通’。”由于短信中确实写着她本人和自己孩子的名字，加上后面还有“服务通”字样，这让她以为是类似于学校的“校讯通”服务，就点击了短信中的“查询链接”。等到银行卡被转出5023元通知的短信时，才意识到自己上当受骗了！

其实，这些都是高考结束后，骗子通过伪基站群发的称可查询高考成绩的诈骗短信。不少考生和家长收到此类信息后，便会迫不及待地点开里面的网址链接了。由于网站仿真度非常高，粗心的人很容易就会误认为这是官方网站，在你浏览信息时，手机便会被偷偷植入盗取网银账号和密码的木马软件。

选志愿骗局 “大数据”选志愿，收取天价咨询费

今年高考还没有结束，许多“大数据帮你填报上好大学”之类的广告就铺天盖地涌来了，部分“一对一”咨询价格更是一路飙升到数万元。福建省委政法委官方微信平台“清朗天空”就提醒：很多网上声称的“大数据”报考，只是营销的噱头，许多机构根本没有高招数据库。

招生骗局

针对部分家长“望子成龙”的心理，骗子们往往给寄希望于走后门的家长设坑。以下是骗子常用的几种说法。

骗术1：夸口有特殊渠道

在招生录取诈骗中，最常见的就是不法分子打着招生机构“有内部关系”、“朋友”、“校友”等幌子，谎称可通过交钱换取“内部指标”、“点招指标”等，向考生和家长作“交钱就能低分高录”等虚假承诺。

骗术2：交钱即可换“内部招生指标”

骗子冒充或假借认识招生考试机构工作人员或高校领导，谎称交钱换取所谓“内部指标”，就可以让不够分数线的考生录取到本科院校，进行诈骗。《新京报》曾报道，一女子自称认识“领导”可助考生入学，总共骗了6个考生家庭200万元人民币！

骗术3：号称“自主招生”交钱即可上“军校”

一些骗子打着普通高校“自主招生”和军校招收“地方委培生”、“国防生”的幌子，许诺毕业后一律安排到部队工作等，收取所谓的“自主招生费”、“定向培养费”、“委培费”等，进行非法招生诈骗。

骗术4：交保证金就能提供热门专业的机动指标

不法分子谎称招生院校留有热门专业、就业前景好的专业机动指标，诱骗考生和家长将高考志愿填报系统账号、密码、校验码和一定数额的保证金交予假冒的招生人员。

骗术5：无中生有，以“补录”行骗

骗子利用考生及家长不熟悉招生程序、规定的弱点，通常打着“降分补录”“计划外招生”等旗号行骗。实际上，高考补录是网上公开征集志愿录取，不会以此索取钱财。

录取通知书骗局

骗术1：编造虚假招生院校

从2013年到2016年，中国大学网公布了5批中国虚假大学警示榜，湖南也有好几所“野鸡大学”。还有些骗子则恶意仿造合法高校招生网站、非法链接并篡改合法招生院校网上供查询的新生录取名单。因此，家长和考生一定要参考省级招生办下发的招生院校及专业的相关资料，认清虚假学校；同时，通过本省招生考试院公布的正规渠道查询自己的录取信息。

骗术2：混淆不同办学类型

招生骗子或非法中介故意混淆自考、成人高考、学历与非学历教育之间的区别，用自考助学班、网络教育班等入学通知书蒙骗考生和家长。

骗术3：利用时间差邀功

骗子利用考生提供的报名号或准考证号，将正常投档和录取，说成是他托关系，考生才被录取，并借机向家长和考生收取钱财。有的通过邮局寄送伪造的录取通知书，骗取考生和家长的信任，让考生将学杂费打入银行账号上。

提示

正规的招生录取不会产生任何费用，凡以收取保证金、录取费等名义的信息或电话，切勿相信。对于各类骗局，考生和家长要保持警惕，不要抱有侥幸心理，避免上当。